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A városi közgyűlés alkalmából,
A szerdai közgyűlés tárgyalásának tanítsa- 

gakep vettük a következő sorokat :

Nyílra város kép viselő-testületi köz­
gyűlésén több felmerült eset közül külö­
nösen a városi számvevő magatartása 
nagy feltűnést keltett, mely esettel e he­
lyen is szükségesnek tartjuk foglalkozni. 
Nem akarunk személyekkel polemizálni, 
csak a város közügyéinek előmozdítása 
fekszik szivünkön, s ezen reményben 
tesszük azt itt szóvá :

A városi számvevő, mikor a költség- 
vetés tárgyalásánál több rendbeli hivatali 
rendellenesség miatt a közgyűlés kérdőre 
vonta, azzal védekezett, hogy azok a ren­
detlenségek csak látszólagosak, valójában 
azonban nem léteznek, mert hiszen ő be­
csületes ember. A számvevő úr tévedés­
ben van. Azért, mert ő becsületes ember 
a városi faiskola jövedelme, a Iliiden sá­
fárok kezén még mindig elharácsolódha- 
tik, s a marhalevél kiállítási dijakból fo­
lyó tényleges jövedelmének tetemes része 
jogtalanul idegen zsebekbe vándorolhat. 
Ne tolja előtérbe saját privát énjét akkor, 
mikor a hivatalos közeget és nem a ma­
gán személyt keresi a közgyűlés, hiszen 
nem azt akarta és akarja tudni a köz­
gyűlés, hogy a számvevő, mint privát em-

A „NYITRAMEGYEI SZEMLE“ TÁRCÁJA.
Moszkva,

I ti emlék a szünidőből.

Folytatás.»

Hogy Moszkva nem város, nyugati értelemben 
'eve. inról csakhamar meggyőződtem. Széles, 
neptelen utcákon kertek mellett haladunk, me­
lyekből patriarkhalis külsejű fuházuk kandikálnak 
kifelé. A faházak alatt nem olyan kőre mázolt 
négy emeletes palotákat kell érteni, mint amilye­
nek Svájcban láthatók, melyeket előbb meg kell 
kopogtatni, hogy az ember elbigye, hogy igazán 
Iából vaunak-e: hanem egyszerű barátságos fenyő 
c- deszkalakok, melyek közt csak elvétve akad a 
villa Ízlés. Falaik nagyrészt szürkék, fakók, mint 
nálunk holmi rokkant fakerítésé, igazán, ha a 
lak közöl rám nem ragyognának arany fejőkkel 
azok a kupolás toi'nyok, akár \ issza is fordulhat­
nék. Iliit érdemes volt ezért fáradni ide egy civi­
lizált világvárosból V

Az első rósz benyomást még súlyosbította 
az in fa mis rósz kövezet, melyen végig száguldott 
kocsisom, de nem a ló patkója, hanem az én szemein 
hányt szikrákat tőle. A rósz kövezetét az orvosi

bér becsületes-e vagy sem, hanem azt, 
hogy miképpen teljesiti hivatalos köteles­
ségeit, érdemes-e a városi képviselő-testület­
nek beléje helyezett bizalmára vagy sem.

A városnak édes mindegy, hogv ki 
dugja jogtalanul zsebre az fi jövedelmét, 
s ezért első sorban arra kiváncsi, hogv I 
ki tartozik az elharácsolt jövedelem felett 
a hivatalos ellenőrzést es felügyeletet ■ 
gyakorolni, s miért nem gyakorolta azt j 
az illető ; miért nem teljesítette hivatalos 
kötelességét, s miért nyújtott esetleg mó­
dot és alkalmat másoknak arra, hogy a 
város jövedelmét jogtalanul zsebre dug­
ják. Nem azt kérdezte a közgyűlés a 
számvevőtől, hogy hova title ö ezeket a 
jövedelmeket, hanem, hogy hóra tettek 
ezek a jövedelmek, mert a köteles hiva­
tali ellenőrzés s annak eredményeképpen 
a jövedelemnek egy része hiányzik.

Ks a számvevő úr mindezekre azzal 
felel, hogy, rendben van minden, mert 
hiszen ö becsületes ember. — A liba lo­
páson ért falusi cigány nem azon kezdi, 
hogy éhezett s enni kívánt, hanem hogy 
nem lopta a libát, mert az az övé, tehát 
nem ő a tolvaj, hanem az azt kereső gazda, 
így tesz a számvevő úr is. Nem direct a 
fennforgó vádakkal szemben védekezik, 
nem azt igyekezik bebizonyítani, hogy 
hivatali rendetlenségek, kötelesség mu- 1

lasztás és hűtlen kezeles elő nem fordul­
tak. hanem csupán azt, hogy ő nem vá­
gott zsebre semmit, ó becsületes ember.

Leszünk annyi meg nem érdemelt 
kiméletességgel a számvevő úr iránt, s 
nem bocsátkozunk annak fejtegetésébe, 
hogy ezen védekezése is megfelel-e a 
valóságnak vagy sem, azt majd kideríti 
a közgyűlés által a több irányban elren­
delt vizsgálat. Mi a magunk részéről csak 
konstatáljuk, hogy Nyitra város gazdál­
kodásában a kezelés rossz, az ellenőrzés 
laza s ennek természetes következménye­
képpen a város tényleges jövedelme sok­
kal csekélyebb, mint rendes körülmények 
közt lehetne.

Konstatáljuk tovább azt is, hogy a 
városi képviseli i-testület a számvevő 11 r 
hivatalos funkciójával nincs megelégedve, 
s hogy homokszedési jog, halászati jog, 
marhavásártéri igazolványok kérdésében 
hozott azon határozataiból kitetszóleg, a 
melyek szennt ezek további kezelésétől 
felmenti : működése elé nem néz a leg­
nagyobb bizalommal, s figyelmébe ajánl­
juk a vármegyei alispán úrnak, hogy a 
tisztogatást jó helyen kezdette meg. mi­
kor Nyitra város feli- fordította ügyei­
mét, mert van ott seperni való még most 
is akármennyi. Sí - s.

kongresszus tiszteletére kiadott Hűdékor is be­
ismeri, s hogy enyhítsen rajta, azt mondja, hogy 
hiszen Parisban is ilyen volt — 200 esztendővel I 
ezelőtt. No hint tehát van mégis valami közös j 
vonás Moszkva és Paris között 1 A gyalogjáró 
20—-üti néha 50 centiméterrel magasabb az utca 
színvonalánál, úgy hogy legtöbbször lépcsők ve­
zetnek fel az útról a járdára, ami az utcáknak j 
éppenséggel nem kölcsönös fővárosi jelleget.

Idegenszerű a kizárólagos orosz üzlet-felirat: 
a csajnaja itheakervskedes) vinnaja. pivnaja, 1110- 
locsnaja (tejüzlet 1 nmesnaja. sót még kolhásznajat 
is láttam. Varsóban a feliratok lengyelül es oro­
szul dualisztikus alakban minden bolton láthatók, 
Moszkvában csupa orosz, < hozzá mindvégig az 
ákom-bákom muszka hetükkel felpingálva. Az 
első rósz benyomást még növelte azon körülmény, 
hogy már jó * j órája hajtott kocsisom, s mikor 
türelmetlenül kérdeni, vájjon megérkeztünk-e már 
utcánkba, mindig tagadókig rázta fejét. Boldog 
Isten, hát meddig fog ez tartani ? Hiszen itt nem 
csak az ország, de maga a város is végtelen.

.ló egy óráig hajtott, s becsületére legyen 
mondva, nagyon is megérdemelte 11 kialkudott 
Tő kopeket, mire a Plju-r<irha utcába értünk.
Iie. mint már előzőleg érintettem előbb a házat 
kellett megtalálni, mert Moszkvában a házak

számozva nincsenek. Ot-hat ja 1 oki-löt megállított, 
mire megtudták neki mondani, hogy mclvik a 
„dom Wladislawljewnw •* — Kgv-zeiti. teherre 
meszelt egy emeletes lak volt ez, mint Moszkva 
hazainak két harmadrésze. A szláv világ ezen 
császári székhelyé kezdetben nagyon lehangololag 
hat az idegenre, s különösen ha valaki csak úgy 
szélső külvárosát szeli at, mint magam, semmivel 
sem köti le a ügyeimet, mint végtelen határtalan 
terjedelmével.

A ház. melynek emeletére vezettek szinten 
fából épült. Vakolatlan társaitól csak fe­
hérre meszelt falával különbözött. Krthető kíván­
csisággal siettem ti lépcsőn, melynek felső fokán 
egy 14 ló leányka fogadott, kifogástalan francia 
nyelven. Elizaveta Ívva now na — mint később 
mondotta — a házi asszonynak leánya, jelenleg 
az egvik moszkvai nögimnáziuinnak VII. osztályú 
tanulója. Azaz csak most a szünidő után. de a 
kis leányok tudvalevőleg mindig szívesen játszák a 
nagyot. - viszont ha mái nagyok lettek, még 
öröinestelib adják a kicsit.

A ház, hova a véletlen vezetett, egy elhunvt 
orosz hivatalnok családjáé volt, melynek minden 
tagja, néhány napi ott tartózkodásom alatt vete­
kedett egymással, hogy ottlétemet kellemes-e te­
gyek. Az orosz lakás egyik szobájában, rendsze

-
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Az autonómiai kongresszus oh-
terjesztendő tervezel ii,euvitata<ur.i. mint lialljuk, 
a hercegprímás a hét folyamán hívja ö»s/e a pus- 
jH-ki kait kon levelii i.ira .lul elkv-zitett es a kí­
vánalmakat tekinteti»' vevő tervezet nagyban elő­
segíti a ketigrewu- egy l-eliatig/o e> higgadt mű­
ködését, azért fölötte óhajtjuk, hogy ez az alap­
vető munka jól sikerüljön.

A kiegyezés. Ausztriává! való ku/os ház­
tartásunk törvény nyel van szabályozva : most azon­
ban hogv a törvény ideje lejárt, uj törvényt hozni 
nem lehetett, azért a regit egv evre meghosszab- 
intotta I ke|iviselőház, provizóriumról gondosko­
dott I»e ez > e«ak akkor lesz törvényé-, ha az 
osztrák kepviselőhaz In 'zaiarul Ausztriában izoti- 
lian oh zavarosak a viszonyok, a parlament va­
lóságos fejetlenségbe v-ett, úgy hogy hajós előre­
látni az e»etiienyek lei.'od"'ét. I itt láthatjuk, hogy 
mennyire megindítja tz embereket es lejarathatja 
a parlamentet a hl» i i!izmus. A kis z-idolibern- 
l.s im rilék vaio- tg’'S terrozizmust gyakoml, mert 
a liberalizmus ■-ak addig ti-zteli a szabadságot, 
inig az az o szája ize szerint való. különben 
ököllel dolgozik.

Azok a nagyhangú hazafiak!
\ felvidéknek speeialitása t egv es klikkek 

szabadalmazott hazatiság.-i. Az utolsó megyei hajdú 
í- hazatíui érdemekről beszél : ép' oly joggal te­
heti. akár az ura. Hiszen mindketten magyarul 
káromkodnak .a huta tot jiara<ztnaka .' Így kv.l- 
\vitetik meg a magyar szol.

Az a szegény jó t<>t nép pedig kimegy Ame­
rikába. vsak azért, hegy ott izzadva, önmagától 
meg az etelt i- megvonva, os-zekuporgatliass.i 
azt a pénzt, a mivel itthon hátralékos aduját s az 
öt szidalmazó tisztviselőt is megfizesse: vagy 
apairól ramaradt sovány foldeokéjét, vitydióját 
az uz.soia adósságtól lelszahaditsa .' Melyik nagy ­
hangú „hazafi" merheti össze magát veled

Legújabban valami Hüvelyk Matyi akadt 
Ti ein -.'Umegyében, a ki „Szalavszky l íyula e- a 
néppárt11 fim alatt hal asz.itihazba illő pózzal veri 
a „hazatiság" nagy dobját es szegény Szalav>zkv- 
uak nyakába varija a „fáradhatlau küzdelmet, a 
magyarosodás es a közmivelődés hathatós tá­
mogatását." \i"’i tudni: a nyomda-e. vagv pedig 
a szerző volt annyira -/egyenlő', hogv ez emlí­
tett nyomda testekről mindkettőnek a neve le­
maradt > Lieg jellemző.

A ropi rat obsktnu- szerzője neki megv 
azután a néppártnak v' elég arcátlan újra le­
nyomatni a türelmes papírra, azt a rágalmat, 
hogy v párt „nem átallott.! ervenyesülé' céljából 
a nemzetiségekkel paktálni.“

Ki paktált V Hadd lássuk !

A „néppárt" vezetősége l8(Ni. március 11-en 
i ezt irta egyik treues, nmegyei bizalmasának : 
j ..Mindenekelőtt kijelentjük, hogy a néppárt köz- 
I jmiiti vegreliajtó bizottsága absolute semmi össze- 
1 köttet, shell nem áll a felvidéki nemzetiségiekkel, 

paktumét nem kötött e- jövőre sem akar velők 
kötni, mert Zichy Nándor gróf úr O nm. midőn 

j öt egyszer erre fölszólították, azt felelte nekik,
; hogy . „’l essek ott a pi . _iamin, a kinek tetszik 

csatlakozzék hozzánk, a kinek pedig nem tetszik. 
Isten az ja meg ! i élunk nemcsak a katliolikus 
egyházra ránehezedő 111 ,-ralizmii-t megtörni, ha­
nem a hazafias irányt is mindig es mindenütt 
szolgálni.“

Így a néppárt. Hat Szalavszkyék > Zsolna 
vidéken nagy befolyása van Milee ügyvédnek: 
róla köztudomású, hogy nemzetiségi érzelem dol­
gában a tó: „Malira" programmját fogadta el 

I vezetőnek, li- Íme 1 Szalavszky (íyula kicsinálta.
; hogy 1 suti. októberben ugyanez a Milee sorra 

járta a zsolnai kerület k"Z-rgoit és dolgozott a 
„szabadelvű part" erdőkében. Kívánnak még 
többet: .'szolgaiunk vele i -ak idézni fogunk.

-A legnagyobb niegholráiikozás hangján em­
lékezhetünk e-ák meg a május Ifi-áit Trenesénhen 
leli ;yi ág. ev. egyházkei illeti gyűlésről. A vad 
fanatizmus es vak szenvedély hangján hangzottak 
e! a kitakadások a magyar nemzeti suprematfa 
v- az állam tekintélye ellen es ha valaki kétség­
ből! lehetett a pánszlávizmus veszedelmes volta 
iránt, az elmúlt szerdán meggyőződést szerezhe­
tett arról, hogy a pánszlávizmus oly ve-zélves 
mérvekét öltött mari-, hogy ellene a legkímélet­
lenebb eszközökkel kell fellepni“. Így ir vala a 
liberális .. X a a völgyi I ip“ 1 '04. évi 20-dik sza­
mában.

- Alig ni illik el hét — Írja a ti 1. számban — 
lmgy ne kellene hirt adnunk a panszhívoknak a 
trencseni evaiig. egyliaziian a magyarság elleni 
rugdalódzásairól“.

Mikor pedig arról volt szó, kit válasszon a 
trencseni ev. hitköz-eg lelkésznek, ugyané la], 
34. szama ezeket hozta : „A trencseni egyházra 
határozottan karos volna Krizsán Zsig.nond meg- 
vála-ztá-a. mert múltjánál fogva nem nyújthat 
biztosítékot arra r.ezve. hogy az egvliázban a 
paii'zi,-ívok túlkapásainak gátat tudna es akarna 
vetni“. A következő szarni,an még határozottal,b 
format ölt a vád : inán emigyen : „A magyarság 
jelöltje Seholez. (ívüla püspöki titkár, mig a pán- 
szlávok vészéről Hál ént István Iteezkói lelkész és 
Krizsán /'igmond ki'-sztankóci pap. ki midőn 
Pozsonyban a XI. gymnásinmba járt. jiánszláv 
agitii, iok miatt Magyarország összes középiskolái­

ból kizáratott.“ Krizsán a támadások dacura H 
megkapta a többséget, de hasznát nem vehette 
mert választását a kerület megsemmisítette.

lgv állt az ügy egész 189,;. évi októberig 
Pikkor egyszerre a béke angyalát kezdték lián. 
gőzt at ni az emberek. Egyan mién ? Mert vok-,a 
volt szükségük, amaz öOO luteránus voksra, mely 
a trencseni választó-kerületben a liberális p;ir't 
részére vala biztosítandó! A „pánszlávizmus- 
egyszerre eltűnt a liberális látóhatárról, általános 
lett a „hazatiság“ : és az uj lelkészválasztásnál 
Krizsán Zsigmond lett egyhangúlag a trvnc<éni 
ag. ev. hitközség lelkészévé.

1- hó 3-án volt az installáció, melyet a 
változott helyzetnek megfelelően regisztrál a 
,. X ágvölgyi Láp“ ily énképén : „resztvettek nmeit. 
Szalavszky (íyula vbt. tanácsos főispán úrral az 
elükön az ,',"zes hatóságok és hivatalok főnökei 
s a tanintézetek igazgatói.“ Továbbá: „A főispán 
úr szívélyes szavakkal válaszolt a folköszöu:,>re 
kijelentve, hogy szívesen vett reszt ezen s/t.p 
ünnepélyen s biztosította az egyház koz.—aet 
hogy felvirágzása iránt melegen érdeklődik.“

Ki változott V A „páuszlávok“-e, vagy pe- 
diglen a liberális „hazafiak“ Szalavszkv Uvula 
vbt. tanácsos tiiral az élükön > Tes-ek megitv.ni!

Krizsan Zsigmond urat „többen hívei közül“ 
azzal „vádolták“ a „Xárodnie Noviuy“ ide: ]:,». 
számában, lioey feladta volna elveit. I'gvan,', ez 
ellen a Illő. szambán tiltakozik : „póznamvnavam. 
ze som ja ziaden revers nevydal.“

Magán az installaeiuuális ebéden több tót 
felkosz,,ütő mondatott á „mis národ“ stb. erős 
hangsúlyozásával: Szalavszky é' a hatóságok le­
jeinél; jelenlétéi,en! Az egyik protestáns elkese­
redve monda katliolikus szomszédjának, a ki 
szerencsére mit sem értett az egészből: „látod! 
ilyeneket kell nekünk az egyházban eltűrnünk.“ 

he Szalavszky (íyula főispán úr ennek da­
cára is „szívesen vett részt ezen szép ünnepében“!

Nem nevetséges dolog, a mikor ilvenek 
„hazatiság“-lói beszélnek > ,

A várnai vizsgalat,
A várnai képviselő-választás ügyében elren­

delt vizsgálat befejezést nyert. hr. Huffy Pál, 
vizsgáló biztos e hó 23-iiu terjesztette az. orsz.iz- 
gyülés ele általa foganaté,sitott vizsgálat iratait.

Hazai és a külföldi sajtó alig foglalkozott 
valaha oly kimerítően valamely választással, mint 
épen a várnaival. És méltán! Ezen a választáson 
erte el a szabadelvű választást rendező élni,ki

riut a szaluul,au. a sarokban ott van a Bogoro-
dica Inéi-ka. < _y töblié-kevesbhö értékes ezüst 
kép. mely előtt állandóan éjjel-nappal lámpa eg. 
A belépőnek, hacsak nieuiitközest kelteni nem 
akar. azelőtt illedelmesen meghajolnia kell. Az 
orosz, ha egyedül i- vau szobájában, abban a 
tereinlieu. hol a Bogorodica ké],e vau, soha fel 
nem teszi a kalapját, men , g\ pillanatra sem, 
éppúgy mint a templomban nem.

Alig. liogy megmosdottam kissé, azonnal 
jöttek a többi családtagok. Egy szikár, alacsony 
asszonyka, mintegy :,o eves. Agatia Markowna. 
a házi asszony. (liga Iwanvwtia. aki mint emlité 
a múlt évben elvégezte a gimnáziumot és a leanv 
bátyja Dimitri Ivanowics, tisztviselő egv moszk­
vai bankban, ki szeretet re méltóságával sokat 
járult hozzá, honi Moszkvában töltött napjaimat 
egyik legkedvesebb emlékeim közé fogom so­
rolni.

Kovid otthon-tartózkodás után felkerestük 
a '/•">*:/. -t. hol az, orvos-kongresszusi tagok ta­
lálkozója volt. Jó félórája telt, mire oda értein. 
Azalatt tekintet,in végig sikamlik a tágas, belát- 
bullán utcákon, melyek tátongó üres-ecet , -ak 
egy-egy azmkek \agy tüzöld ku],ólakkal megra­
kott oro-z ko!o-t„r szakítja meg. A -ok zárda 
kiialo jelleimiiii.i-a XT -zkvának. Ki,-ívnek 10 tem­

ploma vagyon tartja a közmondás Moszkvá­
nak negyvenszer negyven.

E kolostorok jobbára beljebb kertben van­
nak. - a telek kerítéssel vau elkülönítve az ut­
cától. A Kreml kupolái aranyozottak, a külváros 
kolostoraié élénk zöld. vagy kék szintiek, különö­
sen a kék szint úgy tudnám legjobban jellemezni, 
ha azt mondom, hogy kupola-kék, mert e színnek 
ezt a gyönyörű változatát meg sehol sem láttam. 
Minden kolostoron ö—7 ilyen kupola vagyon, mi­
által a kolostornak olyan a kmezese, mint vgi óriási 
virág, serépuek, melyből megfelelő nagyságú hm- 
he1: kandikálnak az ég tele. Az orosz templomok 
kupolái semmihez sem hasonlítanak oly annyira, 
mint egy kinyílni készülő bimbóhoz. S ha, meg 
szín, zve vannak a keleti képzelet különféle szin- 
varia,dóiban a hatás annál meglepőbb.

A külváros semmitmondó utcáiban e válto­
zat lépten-nyomon köti le az idegen figyelmét, s 
tokozza a meggyőződést, hogy itt egy egészen 
idegen világ, egeszen idegen nemzet környékez.

Az orvosok találkozója a cári lovagló isko­
lában volt, mely egy óriási liiO méter hosszú és 
M1 meter szeles löldszinti terem, melyben rósz 
illőben a moszkvai helyőrség fegyvergyakorlatait 
tartja. Képzelhető, hogy mekkora terület. Ha a 

-re menő kongresszusi tagnak befogadá­

sára külön emelik ezt az épületet nem lehetett 
volna alkalmasabb ennél.

lient nyüzsgő-pezsgő elet folyt, mint r_y 
méhkasban rajzás idején. A iöhejárónál torlódva 
kavarogva hemzsegett a sok vendég, elszeledt, 
befele ömlött a nemzetközi tömeg, mintha a 
köpil rajt ereszt. A világ minden nyelvén hall­
hattál itt hangokat. Legnagyobb feltűnést keltet 
tek természetesen az egyenruhás tagok, a katonai 
orvosok. Persák. törökök, egyptoiniak, Indiából, 
China, sőt Japánból lehetett ott katona-orvosokat 
látni. A japánok teljesen a porosz hadsereg uni­
formisát viselik, csak benyomott pisze orruk es 
ferdén álló szemeikről lehetett leolvasni, hogy ez 
olajharua alakok Yeddo és nem a Spree melléké­
ről kerülhettek ide. Az orosz kormány ezeket mind 
ingyen szállította ide hajúkon, csak az. élelmezést 
kellett megfizetni. Képzelhető, hogy sokan éltek 
az alkalommal. A sok egyenruha között hdbe-korba 
jól eső nyugalommal pihent meg az ember szeme 
egy közös hadseregi,éli fiatal tisztecskén — orvo­
son — s összehasonlítást tettünk közte s az ide­
gen uniformis között. A külföldi lehet szeld,, 
kápráztatóbb, de a mienkben több a ju ízlés.

A lovagló terem piros vászonból készült 
óriási sátrakra, illetőleg rekeszekre volt osztva, 
hol posta, távivdahivatal, rendőrség, utazási iroda.
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ügyesség főfokát. Fölösleges tahiti emliteui. hogy 
ezen ügyesség kifejtése törvényeikkel nem jndo- 
kolhutó.

Az 1 hifii, évi nov. hó 12-iki vártiai válasz­
tás a kormány es közegein-k erőszakoskodásait, 
törvénytiprását elénk világításba helyezte s igv e 
tekintetheti ezen választás az ö«zes szabadelvű 
választásoknak hű tükre. Feltalálhatjuk e vá­
lasztásnál a Nyitván. Csaráu, Stomfán sth. tör­
téntek kijegeeedett és kicsiszolt brutalitásait 
épügy. mint sok. eddig még senki által nem pro­
dukált „Klochianizmust“.

Az ország és külföld színe előtt játszódott 
le a várnai „eonioedia“, s így tehát annak min­
den részlete, minden phasisa köztudomásos.

Nyilvánosak lettek végre a vizsgálat iratai 
is. melyek inig egyrészről betekintést engednek 
a vizsgálat foganatosításának menetére, addig 
másrészről lehetővé teszik az összehasonlítást a 
tekintetben, hogy a hírlapi tudósítók által ész­
leltek es általuk küzdöttek, mennyiben uvertek 
beigazolást.

A vizsgálat foganatosítása határozottan „sza­
badelvű“ volt. miként maga a választás.

l)r. Rutt'y vizsgáló biztos legfőbb igyekezetét 
az kepezte, hogy br Kloch-ot és holló társait 
fehérre mossa; kihallgatta tehát legelső sorban 
a „báró“ urat, oly ügyesen eirkalmazván a fel­
tett kérdéseket, hogy a kérdezőknek csak ,.igeu"-t. 
vagy „iiem“-et kellett mondania! He nem is le­
het azt csodálni, mert a volt „választási elnök“ 
űr nem beszéli tökéletesen a magyar nyelvet, de 
azért derek elnök volt, mert nagv fáradsággal, 
erős akarattal, legyőzve minden akadályt mégis 
kitünően sajátította el a választási törvényeket. 
De ez még mind csak semmi, mit használ a theo- 
retikus tudás, ha a gyakorlati kivitel silány, - 
nála azonban s ezt elismeri ország világ — a 
törvény helyes alkalmazása döntötte el a harcot.

Valóban nagyszerű taktikai fogás kellett 
ahhoz, hogy egy aránylag igen csekély erővel 
20Í* harcossal, egy kitartó, fegyelmezett 1200 fő­
ből álló hadsereget legyőzzön. és ö megtevő

Feltűnt ez magának a vizsgáló biztosnak is, 
mit következő kérdése igazol:

.Minek tulajdonítja „báró“ űr, hogy a nép­
párt részéről oly kevesen szavaztak le* ?

„ Biztosan nem tudom, de azt hiszem a kel­
lemetlen, hideg időjárás volt az oka“.

A vizsgálati jegyzőkönyvek azonban, dacára 
a szabadelvűek minden takargatásának, egészen 
mást bizonyítanak, hangosan kiáltják, hogy min­
den baj, minden törvénytelenség az igazolványok­
kal való manipulációra vezethető vissza.

informáló helyiség volt felállítva, azonkívül min­
den külön képviselt nemzetnek külön irodája volt 
egy sátor alatt.

Legszélső volt a Németbirodalomé, mellette 
mindjárt Ausztria-Magyarország osztrák és veres- 
íehér-zöld lobogókkal diadéma-szerüen díszítve, 
he a szomszéd pavilion felirata „Cesky Comitet“ 
hirdette, hogy kiváltak, úgyszintén a lengyelek. | 
kik miml a három császárságból országuknak 100 
évi szétdarabolása után most az egyszer egyesül­
hettek egy veres vászonból összetákolt pavilion- 
ban. Mi több meg a horvátok is demonstráltak 
ellenünk, mert Franciaország és Anglia között 
harmadik „nagyhatalomnak“ fronti" szerepelt, 
pedig talán annyian sem voltak, mint a hány be­
tűből állott a feliratuk.

A Manége-ben volt egyúttal a — ménage, 
a kongresszusi tagok élelmezésére szintén veres 
vászonnal elkerített helyiség. Itt naponkint dél­
ben ingyen villásreggeli volt, mely sonkából, hideg 
borjupeesenyéből, aprított hússal telitett orosz­
kalácsokból, sör, thea és fekete kávéból állott. 
Fz uapról napra így ment egy álló hétig, s mint­
hogy ingyen ment, természetes, hogy jóval több 
látogatója volt, mint bármily tudományos orvosi 
diskussziónak. Magában a lovagló teremben óriási 
üstök voltak felállítva, melyekbe vékaszámra szór-

Kloch báró, választási elnök ugyanis minden 
választónak egv zőfdsziuü, nyomtatott igazolványt 
szánt. Fzen igazolványokat azután elküldőitek az 
egyes körjegyzőségeknek szétosztás vegeit. Ámde 
a körjegyzők az igazolványoknak csakis egyrészét 
osztották szét. Füves jegyzők pedig azzal ipar­
kodtak érdemeket szerezni, hogy a néppárt válasz­
tóinak a többitől telje-eu elütő teher igazolvá­
nyokkal kedveskedtek, a melyek n község pecsét- 
jii‘1 ellátva, a tulajdonost, mint szavazati joggal 
bird választópolgárt igazolták

Ezen a körjegyzők által igazolt polgárokat 
körülbelül SOO-at természetesen egyszerűen el­
ütöttek a választói jog gyakorlásától. Sőt ezek 
legnagyobb része a polgári és katonai kordonokon 
keresztül — miután a választói jogosultság már 
itt ellenőriztetett — át sem hatolhatott.

Ámde a zöldsziuü Kloih-féle — igazol­
vány sem volt feltétlenül biztos, mert számtalan 
esetben megtörtént, hogy a választótól, a ki ezt 
az igazolványt minden kordonnál előmutatni kény­
telen volt, az egyik vagy másik kordonnál egy­
szerűen elkapta és ósszetépte egy rendezőnek 
csúfolt zsidósiheder Grün Armin.

Ha ezen törvénytelen eljárás ellen a szavazó 
polgár tiltakozni merészelt, a .o■mfiiles csendór- 
seg rögtön lefogta es becsukta.

Igaz ugyan, hogy Kloch választási elnök a 
záróra kitűzése előtt 4 órakor délután elrendelte, 
hogy most már azok is jöhetnek szavazni, a kik 
igazolványnyal nem bírnak, ámde ezen szóbeli 
rendelkezésnek, melyet Zaltoranszky szolgabiró 
közvetített, a rendezők nem engedelmeskedtek 
s igy telt el a legkritikusabb időben ismét egy 
hosszú szünet, mig az. elnöknek iráshelileg ren­
delkeznie méltóztatott.

Miután azonban ekkor meg a néppártiak 
igen nagy része le nem szavazott volt — szám- 
szeriut vagy lOöo-en líada Ignác szolgabiró 
saját, vizsgálati jegyzőkönyvbe vett kijelentése 
szerint <i csend és nyugalom érdekében addig so­
rakoztatta a választókat községeukiut, mig a zár­
óra ki nem tűzetett.

Eltekintve attól, hogy a záróra kitűzése előtt 
a sorrendben visszamaradt községek szavazliatá- 
sáról mi intézkedés sem történt, maga a záróra 
is csak arra való volt, hogy újabb zavarok forrása 
legyen, s okul szolgáljon a néppárt ttjabb tömeges 
visszavetésére.

A második szavazatszedő küldöttségnél a sza­
vazás már 3 órakor d. u. befejezést nyert, tehát 
oly időben, mielőtt intézkedés történt volna az 
iránt, hogy a választók igazolvány nélkül is sza­
vazhatnak s igy történt, hogy az ezen küldöttség-

ták az őrlött fekete kávét. Legnagyobb keletje 
azonban mégis a theának volt, mely dacára, hogy 
«kószámra mérték, igazi illatos orosz thea volt, 
minő nálunk csak ritkán található. A felszolgá­
lásról természetesen szó sem volt, egyformán to­
long ott a tudós egyetemi tanár a falusi gyakor­
lóval, s a tolongás közben a világhírű orvosi te­
kintélyeket éppúgy leöntöttek, mint a zürichi 
egyetem kunkorodó fru-fru-val felcicomázott szok­
nyás hallgatóit.

A „Mauége“-nak nevezett lovagló-terem 
igazi menázs-terem volt. az orvosokra, melyet 
sokkal szorgalmasabban látogattak, mint a nagy 
sziuházat, hol a kongresszus tartatott; voltak 
olyanok, kik a kongresszus színhelyét nem is lát­
ták. L)e mentségükre legyen mondva, hogy el 
sem fértek volna ott valamennyien.

Hogy mennyibe került mindez, arról fogal­
mam sincsen. Annyi bizonyos, hogy az orosz kor­
mány két marékkai szórta a pénzt, hogy az iu- 
gyenjegyekkel amúgy is nagyszámban idecsődült 
művelt külföld a lehető legjobb benyomással tá­
vozzék hazájába. 1 hízhattak a kongresszusi tagok 
ingyen még 1‘étervárra, sót a Fekete Tengerhez 
Odesszába, akár vitte arra az ütjük hazafelé, akár 
nem. Könyveket, nyomtatványokat, szabad fürdő­

hez beosztott községek java része nem szavazha­
tott, lévén itt is igen nagy számmal a fehérsziuü 
igazolványok.

Midőn tehát az l-ső -zavazats/edő küldött­
ségnél a záróta d. u. 4 órakor kitüzetett, csellel 
éllek a rendezők s • küldöttséghez legel*" soriam 
azon községeket hoesátották. n melyek a II- ik kül­
döttségnél U mni <zacastattak. Hogy pedig ezek 
szavazatai az I-só küldöttségnél el nem fogadtat­
tak, az világos és igy bővebb magyarázatra nem 
szorul. így érhető csak meg, hogy miért szavaz­
hatott az l-só szavazatszedő küldöttségnél a zár­
óra alatt oly előny észóleg csekély száiuü polgár.

he mindez még nem volt elegendő! Azon 
boldog néppárti halandó, ki nagyuehezen, ezer 
akadály legyőzése után a négyszeres kurdouon ke­
resztül az urnához került, a választási liberális 
fogások Scylla es Chain hdisának volt kitéve. Ha 
valaki — Czvincsek vallomása — a választási 
lajstromban irt nevét, korát, foglalkozását, a jelolt 
nevét helyesen mondta < igy a visszavetésre ok 
nem lehetett, azt az azonosító körjegyző oly csúf­
névvel élőnek állította, mely név csakis a kör­
jegyző agyában s csakis a választás napján fogani- 
zott meg. s ez okul szolgált a visszautasításra.

Az azonosító körjegyzőknek gondjuk volt 
arra, hogy saját községbeli választóikat sem is­
merjek a választás napján, természetesen ha a 
választó a néppárt hive volt.

„.lói van - - mondták a választók — de ak­
kor ne is ismerjen az adóbehajtáskor“.

És ebben az egyszeri! mondásban nagy igaz­
ság rejlik, mert az állami let is a „do ut des. 
íacio ut facias“ éhén alapul: azon állam, mely 
állampolgárainak törvényadta jogait kontiskálja. 
nem számíthat arra, hogy polgárai ázott törvénye­
ket tiszteljék, melyek az állam anyagi érdekeit 
szolgálják.

Igen sokat lehetne meg felhozni, arról, hogy 
az elnök áltál kiadott igazolványokkal miként éltek 
vissza a néppárt kárára, a hatalom kezelői, de 
azt hisszük, hogy elég abból ennyi is.

A mi a rendezők visszaéléseit illeti, ügy erre 
nézve is felvilágosításul szolgál a szűkszavú vizs­
gálati jegyzőkönyv, mely épügy, mint a nagy 
„Homeros“ néha szunyókál s igy álmában valót 
is mond ; holott iránya olyan, hogy szembeszökő- 
leg kiélesiti és kiszínezi azt, mi a néppártra ked­
vezőtlen. mig takargatja, leplezgeti a kormány­
párti „liberális“ machinációkat.

A rendezők a választás kora reggelén a 
kormánypárt részére kijelölt „Katnenica“ kocsmá­
ban vig pohárcsengés mellett kapták az utasítá­
sokat a generális úrtól : Kloch bárótól !

jegyeket a legelőkelőbb orosz gőzfürdőkbe tliea- 
csomagokat kaptak ajándékba.

Fényes estélveket rendeztek az orvosok tisz­
teletére, melyeken csak úgy folyt az edes — rusz- 
tira emlékeztető — krimi és kaukázusi bor. És 
ezt mind a moszkvai nagy Itarang fizette meg. 
Ha az ember csak ezek után Ítélne, azt hinné, 
hogy Oroszország a világ leggazdagabb nemzete, 
mely egy hétig lakomáztat meg 7—8(XK) embert. 
S mikor aztán hazajöttem, ugyancsak egy álló 
hétig a lapokban ilyen feliratú cikkek jelentek 
meg következetes egymásutánban : Éhínség Orosz­
országban.

F.leinte nagy lelkiismeret furdalást éreztem 
e közös traktánál, s az osztrák-magyar sátorban 
kifejezést is adtam vonakodásomnak egy orosz 
katonaorvos előtt, mondván, hogy én nem vagyok 
orvos. — Hát micsoda? — kénlé kíváncsian. — 
Én mint lapszerkesztő jöttem ide, válaszoltam 
felvilágosításul. — Annál jobb, — tuondá a muszka, 
mialatt erősen végig nézett, — azokra nekünk 
még nagyobb szükségünk van, mint az orvosokra. 
Azok csinálják, azok befolyásolják a közvéleményt. 
— S erőszakkal odacipelt a kaviár-asztalhoz, de 
hogy egyem is a fekete — lekvárból, arra már 
nem volt képes rávenni.

Folyt, küv.)
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Es tízen ulii'iia'Uiik derekadul meg is fe­
leltek, mert teu) az, hogv míg egyes tagjai az 
igazoló jegiek tepesebeu tündököltek. addig a 
legtöbbjének ló igyekezetei az képezte, hogy nép­
párti választókat huza-voii-t alkalmazasa mellett 
késleltesse ~ így a szavazástól távol tartsa, a mi 
tekintve. hog\ a néppárt a választási helyiségtől 
körülbelül = , órányi távolságra volt elhelyezve 
s hog' a partot négyszeres kordon vette korul. 
- a "legtöbb esetheti sikerült is.

Szót óméiul e késleltetések ellen nem lehe­
tett. vág' a ki oly meres/ volt. hogy ezt mégis 
niegteve : s/aliadsagvesztessel büuhödótt

\ Tierchova fele vezető ut melletti szálltu­
kon állottá néppárt 12"0 szavazója etleu. szomjan. 
hidegben, hóban es esőben !

Kriminális egy idő volt azon ev november 
hu ig’-ike. ugv látszott, hogy az elemek is össze­
esküdtek a néppárt vesztére. — „Inkább meg­
haltam volna, de pártomat el nem hagyom" ez 
volt a jelszava a néppárti választóknak, s ennek 
kifejezést adtak a vizsgálat során is. taunskodÍK 
erről a vizsgálatról felvett jegyzőkönyv.

Kloeh baro úr hiába állította a vizsgálat 
során, hogy a néppárt részére a Bríill-féle korcsma­
hely. seget rendelte, mert a kihallgatott tanuk, sót 
l satho akkor i sendőrfóhadnagy, most százados, 
mást igazolnak.

Igen kezzelíoghatúlag. világosan all előttünk 
azon tény. hogy ezen koresmahelyiseg felett kor­
dont vont a rseudöfseg s jgy elvágta e helyiségbe 
a néppártiak szabad közlekedését. A kihallgatott 
vsendőrfóhadnagy azt vallja, hogy habár igaz. 
miszerint e kordon vonása által az elnöki rendel­
kezés ellenőre cselekedett, de ténykedése a szuk- 
seg áltál indokolható.

S mi is értjük ezen szükséget ; történt ez 
azért, hogy a néppártot kiéheztessek < így tavo- 
zásra kény szentsek : s e vél hói tetézték brutális 
eljárásukat meg azzal is. hogy a néppártiaknak 
meg nem engedtek meg azt sem. hugv a Ti/i 
ihoea tű úttal jiárhuzamosan folyó iarinka
patak I izfliűl <;<nnjuhot olthassák.

he ez mind vsak semmi, egy cseppje csak 
azon visszaéléseknek, melyek inig egyrészt, suba 
alatt történték > igy tel nem fedezhetők, másrészt 
azokhoz köpést, melyek ugyan megallíi pit ha tok 
lettek volna, ha a kirendelt vizsgáló biztos a nép­
párt 21V tanúját kihallgatja!

A kormánypárt apraja-uagyja ki lett hall­
gatva a peticionálúk pénzén. de az ezek által 
hivatkozott 2V.i tanti kihallgatását mellőzte a vizs­
gáló biztos, — ímrt — ügy mond — „cuUomá- 
suk zaraiólay hatna a vizsgálat menetére. “

Es ebben igaza lehet, de mi azt is hisszük, 
hogy a tényleg kihallgatottak is : a tarják a libe­
rális virkulusokat. _/«_

Városi közgyűlés.
1 sütörtüköu, október hó 21-én tartotta a 

városi képviselő-testület rendkívüli közgvülését, 
melynek egyetlen tárgya, a városi költségvetés volt.

Horváth József előterjeszti, hogy a kültelkekre, 
nevezetesen a zobori birtokosokra ne azon arány 
iám vettessék ki a községi pótlék, mint a városi 
adózó polgárokra, mert ezek nem részesülnek 
azon előnyökben mint például világítás, köve­
zés. utvatisztitas stb.. s mert azok külön hegy­
községet képeznek es az azzal járó terheket 
maguk külön viselik es kéri, hogy 30° ,,-nál na­
gyobb kiizseui adóval meg no rovassanak, mert 
a községi adó a jelen kivetés szerint reájuk 
nezw 11 1 ’ u többet tenne ki. Palástitv Vilmos 
hivatkozik a törvényre, mólv szerint a hegyközség 
birtokosai a község terheihez csak felében járul- 
nak. l ire határozatba ment, huev ez évben vsak 
;1"'o,los ü zohmi liegytulajdonosokra kivettetui, 
a jövőben már csak a tele.

A polgármester Palásthy azon kérdésére, hogy 
miért nincs a párutcai hom.ikszedesi bérösszeg a 
koit'egvetéshe tvlveve, előadja, hogy a pánit, ai 
honink beriet az ottani közbirtokosságot mint 
parttulajdonost illeti, a temetőre szánt földre 
nezve pedig t >. skay városi számvevő jelenti, hogy

az csak Iv irtot jövedelmez es ezen csekélység 
miatt nem érdemes egy külön rovatot nyitni, a 
vegyes bevételekben beufoglaltatik. Palástit)' \ ilmos 
nem veszi tudomásul < h skay válaszát es követeli, 
hogy ezen összeg mint külön álló tetei a költség­
vetésbe felvetes-ek.

Horváth József kérdést intéz a városi fa­
iskola ügyelten, mert ez nem jövedelmez semmit, 
holott a kiadások közt figurái.

Mire a polgármester felvilágosításul előadja, 
hogy a faiskolának uagyreszet a magyar állam­
vasutak igazgatósága, a helybeli pályaudvar ki­
bővítésére elfoglalta, a másik részé pedig való­
színűleg szinten tol fog használtatni, a miért is 
nem történik ezzel a területtel semmi, sót a 
meglévő síin drb csemetét is ki kellett dobni. 
Horváth javasolja, hogy a városi tanács egy uj 
telekről gondoskodjék.

Palástit) Vilmos kérdi, hogy a marhavásár- 
téri igazolványokat és mértékhitelesítő harcukat 
ki kezeli .*s a párutcai halászati jog bérbeadása 
mi képen all ? A polgármester ez utóbbira azt 
válaszolja, hogy az per alatt van. Ócskái pedig 
felvilágosítja, hogy a marhaigazolváuyok u. i. 
marhalevelek utáni bevételeket es a mértékhite­
lesítő hárrákat maga evnegyedenkint elszámolja 
a pénztárba. Palásthy csodálkozását, fejezi ki a 
fölött, hogy a rá róni tisztviselők ős alkalmazottak 
,i o.< t( rüh tfn Inául hivatalos íunktiójuk után 
uapidijat kapnak

Iiédeky rendőrkapitány előadja, hogy az 
illető közegek marhavásár napokon mar néha i 
reeadi 4 urakor kiüt vannak a vásártéren es 
ott vannak a vásár befejeztéig délutáni 4 óráig, 
tehát megérdemlik a uapidijt annyival is inkább, 
mert ebédre sem mehetnek hazat!) A marhaleve­
leket pedig a rendőr-biztos sajátjából előlegezi és 
beszerzi a szükség szerint a megye pénztárából 
es csak azután számol el a beveteiekkel.

i )c<kay ez utóbbi állítást dezavuálja es mondja, 
hogv a marhalevelek a bevételekből fedeztetnek.
A polgármester kimondja erre a határozatot, 
hogy a marhaleveleket, a vásártéri igazolványokat 
es a mértékhitelesítő bátrakat ezentúl a pénztár­
nok kezelje, a napidijakra vonatkozólag tegyen a 
tanács javaslatot.

Yieszt pénztárnok jelenti, hogy nincsen tu­
domása arról, hogy a város mennyit fizet a mér­
tékűitől.-itő hivatal után Ocskaynak házbért, 
kinek egyik házában ezen hivatal van. a bér- 
szerződést -em látta.

Ocskay erre hevesen felpattan és tiltakozik 
Yieszt által használt éles hang ellen és elvárta 
volna, hogy „az Isten kegyelméből ez előtt másfél 
esztendővel lett pénztárnok“, (Egy hang : a pol­
gárság bizalmából !i ez ügyet vele más utón is 
megbeszelhette volna. () csupán a város iránti 
tekintetekből 150 írtért kiadta a lakást, melyért 
kidőmben 4Au Irtot is kapna. < Derültség.) A 
A mértékhitelesítő oly viszonyban all a várossal, 
hogy a ti-zta haszonban osztozkodnak, mi a vá­
rosra nezve igen előnyös.

Palásthy roszalja, hogy Ocskay mint a város 
tisztviselője a varossal szerződéses viszonyban all.

1 loxhorn kevesli a jövedelmet, mert 380 írtért 
mint az a költségvetésben kimutatva van egy 
éven át senki sem fog naponta órákon át felekre 
lesni és kívánja, hogy a hitelesítő bárrák szintén 
a pénztárban kezelendők legyenek.

Iiédeky városkapitány jelenti, hogy a mér­
tékhitelesítő és a város közti viszony még ren­
dezetlen, mert annak a törvény szerint megvá­
lasztva kellene lennie, de még esküt sem tett.

Ezután Palásthy kéri a rendőrkapitányt, hogv 
a prostituáltak részére más utcákat jelöljön ki, 
mert ezek a legelenkebb utcákban tisztességes 
járókelőket, különösen hölgyeket triviális meg­
jegyzésekkel kísérnek. Iiédeky készségesen iger 
intézkedést.

A kiadások rovatánál dr. Pereszlényi Henrik 
felszólal a városházi 45000 írton kölcsön ügyben.
I gylátszik, a város meg mindig akar évenkint 
7ou irtot az osztrák magyar banknak ajándékba 
adui. Ezen bankban csodálkozva megemlítettek 
előtte, hogy Nyitravárosa az egyedüli város az 
országban, mely adóságait nem konvertálta.

Hr. Kürth Dávid, mint a pénzügyi szak­
osztály egyik tagja jelenti, hogy nem hajlandó az 
alkuba bebocsátkozni, mert a bank azt kívánja, 
hogy a még hátralévő 32000 frtot uj állóságot 
00 évre újból meg kellene kötni, ilvképen nem 
nyer a város semmit.

A polgármester szintén eiöterje-zti, hogy ez 
ügyben megkérdezte a várod közbirtokosságot, 
Kiknek erdejére az adóság telekkonvvileg terhűkre 
bekebelezve vau. mi lsem akarnak tudni ez ügv 
meg uO ev re való elodázásáról jelenti továbbá, 
bog) a iáros telekkönyve tn.-j rendezve nincsen,

s igy a banknak a város ingatlanairól pontos 
képet sem tudott nyújtani.

Horváth és Kubinyi előterjesztésére Yieszt 
fiyula es Szabó Vince ellenőr részére, kik a vám- 
jövedeleui növekvése körül rendkívüli buzgalmat 
fejtettek ki, 200 illetve lOo frt jutalomdij meg. 
szavaztatik a vámjövedelem terhére, ugyancsak 
Juhász Sándor külön javaslata folytán < h<kav 
László számvevőnek hasonlóképe ti 100 frt lett 
megszavazva, továbbá Massányi József I. (lszt 
adótiszt. Claudy Nándor és Haas Ferenc végre­
hajtóknak és Mihályt!) Gyula dijnok részére 
00—50 frt segély, végül a rendőri közegek és 
szolgaszemélyzetnek drágasági pótlék elmén össze­
sen 2uo Irt megszavaztunk.

Borcsányi városi mérnök kéri a városi mér­
nök fizetésének felemelését.

Palásthy ennek ellenében indítványozza, te­
kintettel arra, hogy az államépitészeti hivatal 
helyben vau és egy miniszteri rendelet szerint a 
város igénybe veheti munkáságát, a városi mér­
nöki állás mint felesleges, beszüntetendő.

Juhász Sándor az utcaseprés bérbe adását 
panaszolja, mert szerinte a város évenkint 3800 
frtot megtakaríthat. A tárnics coneret javaslatté­
telre utasfttatott.

Végül Szmida Kálmán javasolja, hogy ha- 
lasztassék el a tárgyalás más napra, minek foly­
tán péntek délutáni 3 órára halasztottak el a 
tárgyalást. (Yége köv.)

Levelezés,
Lopassó, ls<.*7. október JO.

Egy vizsgálat, mely röviden már említve 
volt, nagyon felzavarta csöndes falunk nyugalmát. 
A „Szemle1' csak a minap foglalkozott azon bot­
rányos állapotokkal, melyek a lopassói községi 
számadások korul szerepelnek s még az döbbeni 
jegyző Mateoviestól származnak. Ugylátszik e kis 
cikk nagyban hozzájárult, hogy a pöstyéni szol­
gálóm Iíákúczy. a megyei számvevő: Simonován- 
szky, megjelentek körjegyzőségi irodánkban, s szi­
gorral rovancsolváu a pénzbeszedési lajstromokat, 
átvizsgálván a községi kiadásokat, melyekről napló 
nem is vezettetett, konstatálták, hogy a számadá­
sok még 1 s'.'o-röl, dacára a sok hivatalos sürge­
tésnek a 4 községnél mai napig sincsenek meg. 
minek következménye a jegyző elmozdítása volt.

A lopassói „rendezés*1 előtt e hét elején 
Pöstyénben végzett ugyancsak a fentemlített tiszt­
viselő kemény, két napig tartó pénztárvizsgálatot, 
melynek eredménye : a pénztárunk elmozditfatása.

Csak hálával veszi a közönség, hogy az al­
ispán oly szigorral látott hozzá az Augiasz-istálló 
tisztításához, e napokban a pénzügyigazgatósági 
titkár, a megyei számvevőnek adja át a kilincset, 
s oly szelídek az egyes jegyző urak, hogy egeret 
is lehetne fogatni velők, azok bizonyára felsóhajt- 
liatnak : „választások kortes-ideje jöjjön el a te 
országod“, mert hisz ilyenkor máinknál hatalma­
sabb úr nem létezik a világon ! Hogy az alispán 
úr ezen intézkedéseit nem igen helyesli az alan­
tasabb hivatalnoki kar, azon megjegyzésből me­
rem következtetni, amit a minap szintén egy ludas 
úrtól hallottam : „ha igy folytatja, akkor lássa az 
alispán, ha csak maga marad!“

No ennyire nem féltjük a közigazgatást, liá­
néin igenis szükségesnek tartjuk a szigorúbb el­
lenőrzést, mely eddig hiányzott, és a felebbezésvk 
figyelembe vételét.

Winklert, lopassói jegyzőt, nagy rendetlen­
ségei miatt mozdították el a helyszínén, már most 
előtérbe tolul ez a kérdés: ha Wiukleruél sik­
kasztást, vagy elkezdést nem konstatálhattak, s 
mégis rögtön menesztették, miért nem veszik 
figyelembe elődjének viselt dolgait, kivel szemben 
IO<h> fit visszatérítési kötelezettséget hangoztatnak 
a szomszéd községheliek, szóbeli, Írásbeli feljelen­
téseik, hírlapi nyílt leveleikben ? !

Mikép lehetséges az, hogy a nizsnai biró 
fegyelmi ügyében fel lett mentve két egybehangzó 
Ítélettel, s ti visszatérítésre nem lett kötelezve, 
holott a pénzügy igazgatósági titkár konstatálta, 
hogy úgy egyesek, mint a kincstár károsodott 
adóbehajtási módszere mellett (borúra-derűre ki-



igazította 6 maga az adókönyvecskéket s nagyobb 
összegeket szedett bei.

Egyébként e két utóbbi eset, mivel igen 
tanulságos, egy képviselőházi interpelláció tárgyát 
fogja képezni.

Hogy is szól német sógorunknak közmon­
dása: .Die kleinen Diebe hängt man auf. die 
(iroszen ia<szt man laufen“.

Kn inkább avval vigasztalom magam, hogy 
a mi halad, el nem marad. Mindenre rákerül a 
sor előbb utóbb! Sándoréi Sándor.

Rudnóvölgye, 18HT. oki. ál.

Tisztidt Szerkesztő ár!

A ny.-rudnói jegyzőválasztás kicsiben felért 
egy keji viselő választással. Lázas tevékenységgel 
készült hozzá napok óta két fél, hogy e hó 14-én 
eldőljön: győzött-e a kereszténység, vagy pedig 
a zsidóság V És ez esetben örömmel jelezhetjük, 
hogy a legnehezebb viszonyok között keresztéuv- 
sege leit a pálma. Hárman voltak a jelöltek, de 
csak kettő között a küzdelem. Az egyik jelölt 
volt < Irdudy József < sausai jegyző és krstyán- 
lalvai bii tokos, a másik Szélessy János, barom 
eveti keresztül Ny.-Iíuduón h. jegyző. Az első 
mellé vezérekként csoportosultak a plébánosok, 
másodiknak tőtámasza Sporzon Kruö. volt ország­
gyűlési képviselő, (iaruirungja ez utóbbiaknak a 
nagyon elszaporodott zsidóság teljes számban, és 
a földesurak közöl: Rudnay István, Rudnav Jusz­
tin es Rossáayi Lajos utmester. ígértek ezek ura­
dalmi erdőket, legelőket és az utolsó két napon 
szórták a pénzt. Megjegyzendő meg. hogy az ita­
tást már négy nappal a választás előtt megkez­
dettek es a reszeg tömegnek Rudimra szállításá­
hoz már két nappal a választás előtt hozzáfog­
tak. Ezeket azután az uradalmi kastélyba zárták, 
melynek Sporzon Ernő mindenható ura. Mi el 
lettünk nevezve papi pártnak, pánszlávnak, nép­
pártnak. antiszemitáknak, bolondnak es tudja a 
jóságos eg. minek.

Legsajnálatosabb azonban a dologban, hogy 
Szélessy László diveki plébános, az egyik jelölt 
bátyja, noha a körbe nem is tartozik, két éjsza­
kai! át korteskedett es a kosztolnafalvi plébános- 
társát hívei előtt a legnemtelenebb módon ócsá­
rolta és becsületét ezek előtt peleugerre állítani 
nem átallotta.

A kot óráig tartó szavazásnak eredménye 
ez: Ordodyra esett öl szavazat, Szélessy re öl. 
Sporzon úr, ny.-rudnói biró, haragjában a bíró­
ságról rögtön lemondott, mit is a főszolgabíró 
tudomásul vett,

E választassál reméljük elkezdődik Xy.-Rud­
nó n es a körjegyzőségben a purgatio. Szemet bő | 
nagyon is sok összegyűlt éveken keresztül ott 
mely munka nagy erelyt es kitartást föltételez’ 
1 la a nép igazi javát fogja szolgálni az újonnan 
megválasztott jegyző, a mi támogatásunkra is 
számíthat. Rndnórölgyi.

Újdonságok.
Személyi hírek. Dr. Ehrenleid Uvula 

uj kir. tvszéki biró e héten letette az esküt, s 
jövő héten foglalja el uj hivatalát a uyitrai tör­
vényszéknél. — Vavrovics Andor lopassoi jegyző­
nek helyettesittetett..— A dr. Weisz Jakab nyitra- 
vidéki körorvos elhalálozása folytán megüresedett 
állásra dr. Vajda Emil lett helyettesítve. — A 
megüresedett csaucsai körjegyzőségre tíregor Imre 
privigyei jegyző helyettesittetett. — A privigyei 
jegyzőségre Szélessy János volt rtiduói helyettes 
jegyző lett kirendelve. — Vályi Márton uyitrai 
r. iiatli. elemi tanító 40 évet meghaladó tanítói 
szolgálat után Ööo frt nyugdíj folyósítását a mi­
nisztérium elrendelte. — Vattai körjegyzővé Mar­
kovich József választatott. — l'ruszkav Alfréd 
tanító Péterfalvára. .ledlicska Irma tauitónő pe­
dig Egbellre neveztetett ki az ottani iskolához. — 
Vattai kerületbe anyakönyvvezetővé Markovira 
József, a podolaiba anyakönyvvezető-helyettessé

nyitramegyei szemle.

llerbszt Jenő, a nyitra-rudnóiba anyakönvvvezető 
helyettessé pedig Kuhinyi Gusztáv lett kinevezve.

Orvosi tiszti vizsga. Dr. Chrenótzy 
-ag_\ Béla a tiszti orvosi vizsgák országos bizott­

sága előtt a tiszti orvosi vizsgát kitüntetesse! 
tette le e hu 2<i iU1 Budapesten.

Megyei hírek. Szabó Kálmán vagujbelvi 
járásba <zolgahirova. I.aughammer Vince I-ső al­
jegyzővé. Dopcsányi István pedig 11-od aljegyzővé 
helyettesítettek : továbbá Schleitz László i-ső osz­
tály ti, lomi -ányi Kálmán 11-od oszt Írnokká és 
Hálazsoxics János 11-od oszt. dijnokká neveztet­
tek ki.

Kereskedelmi ülnökök. A uyitrai
kir. törvényszéknél eddig Huszár István. Kreuz­
berger Viktor es Braunsteiner Mihály voltak a 
kereskedelmi ülnökök. Most a kir. törvényszék 
meg a következő kereskedőket választotta meg : 
Roxhorn Vilmost, Csernák Istvánt, Felsner Jónást! 
Pécs Ferencet es Prohászka Gusztávot, kik a hi­
vatali esküt t. hó 2 1 -én tettek le. — A kereske­
delmi ülnökök részt vesznek mint szavazók a kir. 
törvényszék azon tanácsüléseiben, melyekben a 
kereskedelmi es váltóügyek elintéztetuek.

Esküvő. I.öwnstein Antal, valaszka-bellai 
körjegyző, nov. hó 14-én oltárhoz vezeti Fritsch 
Gyula, zliechoi üveggyáros leányát, Vilmát.

Halálozás. Dr. Weisz Jakab uyitrai 
kör- és páivaorvos, rövid szenvedés után folyó 
hó lh-éu, életének 52-ik évében elhunvt. — Az 
elhunyt orvos Nyitran nagy népszerűségnek ör­
vendett, különösen a szegényebb sorsnak ko/t, 
kiknek valódi jótevőjük volt. Az alsóbbrangu 
tisztviselő vagy akár a szegény napszámos is. ha 
akár ó maga, akár családja, bizalommal fordul­
tak hozzá, mert ö éjjel s nappal azonnal ál­
lott rendelkezésére bárkinek, nem tekintve kap-e 
díjazást vagy sem. A szegényeknek sokszor maga 
is adott ingyen gyógyszert, s ha súlyosabb volt 
a baj, kétszer-háromszor is meglátogatta a be­
teget, kitől díjazást szegénysége miatt nem is 
varhatott. Megtörtént, hogy gyűrűjét, vagy egyeb 
értéktárgyat adott a beteg családjának, hogv "an­
nak zálogul adasa mellett a drágább gvógvszert 
addig i< megszerezhessék, mig a várostól arra 
utalványt kieszközölnek. S nem egv köunv gör­
dült a szegeinek szemebe, midőn az életerős 
férfin halálának hírét vettek. Temetésére nagy 
sokaság jelent meg, nem c-ák hitsor<osai, Imiiéin 
nagyon sok keresztény is, tanúságot tévén arról, 
hogy valódi emberbarát volt. s nemesen teljesí­
tette hivatását Áldás emlékere! Klügler János 
liánkeszi-i plébános f. hó 22-en életének .’i'-ik evében 
meghalt. Előbb n.-szombati fógim. tanár volt, de reo- 
matikus hantalmai miatt, melyek mar növeudekpap 
koraiam is bántották, plébániára ment, horn a 
falusi élet könnyebb mozgása mellett erőre kap­
jon. Hasztalan volt minden. Simur prímás igen 
kedvelte s mindjárt mint uj misést fürdőbe is 
küldte, de folyton küzködött bajával, mely később 
szívbajjal növekedett- Jó lelkű, becsületes ember 
volt. pap a javából, valóságos áldás az elhanyagolt 
baükeszi i plébániára és híveire. Szerette is min­
denki. magunk is egykori i<kolatársiinkat fájlaljuk 
benne. Adjon Isten neki örök nyugodalmat!

Bizottsági ülések. A vármegyei ti-zti-, 
seged-. kezeié- •-> szolgaszemélyzet nyugdíj vala-zt- 
mánya f. ho 25-en ulest tart — A vasúti bizott­
ság szintén f. hó 25-én ülésez. Nyitravárme- 
gyei közegészségügyi bizottsága pedig t. e. október 
hó 23-án tartja illését.

A uyitrai szépítő egyesület alap­
szabályai jóváhagyatván, e hó 24-én d. e. Hl*, 
órakor tartja az alakuló közgyűlést a városháza 
nagytermében.

Asszony! együgyttség. A felvidéki 
nép műveltségi fokara jellemző eset történt f. ho 
20-án a uyitrai kir. törvényszék egyik tanácsa 
előtt. — A zsidó felperes két teniesi. i privigyei 
járásbeli I asszonyt kert tauuképen kihallgattatok 
pontosan jelentvén be azok neveit. A kir. tör­
vényszék el is rendelte a kihallgatást. Első sor­
ban az öregebbiket kezdte az elnök kihallgatni. 
Hogy hívják, keidé. Dolliik Anna, — feleli a 
tanú. Mi a leánykori neve, folytatja az elnök 
A tanu nem felel, azért másképen teszi fel a 
kérdést: Hogy hívták apját V „Biz én nem tudom, 
válaszolja a tanú, mert én — Csavojról való va­
gyok''. A jámbor t. i. Csávojon született, s vagy 
busz év előtt Tetnes községbe ment férjhez, s 
azóta nem érintkezvén szülő falujával, még az 
apja vezetéknevét is elfelejtette. — Következett 
a második tárni. Hogy hívjuk V Lukan Éva. feleli 
a tanú. Most már férjnél van, mondja meg, hogv

hívják férjét, kérdi az elnök. Mirsó, mondja e 
tanú. Az keresztneve, de mi a vezetékneve ? 
„Azt én nem tudom, válaszolja ez. mert eu m-g 
csak — egy éve vagyok férjnél".

A nyitra-galgócl vasat megnyitás*, 
mint értesülünk í. év december ö-ára van tor- 
vezve A munkálatok oly serényen folvuak, h igv 
a vonatközlekedés a szükséges anyagszállítással 
már euesz <’.algáéig meg van nyitva. L -g ugróbb 
akadályul a Vág-vize szolgál, melyen a szükséges 
vashid csak a jövő év május havában lesz készea. 
Mmdazáltal december elejen a személy és teher 
közlekedés megnyílik s az utasok átszállással me­
hetnek át Galgócon a vágvölgyi vasút állomására.

Nyilvános köszönet. Kis-Lehota nyit- 
ramegyei község hívei ez utón is leghálásabb 
köszönetüket tolmácsolják inéltóságos Beude Imre 
uyitrai megyés püspök Urnák azon kegves 50 fo­
rintos adományáért, melylyei Kis-Lehota község 
szegény kápolnája megrongált tetőzetének kijaví­
tásához járulni kegyeskedett.

Vasúti szerencsétlenség. Az uj vasút 
építésénél legújabban szerencsétlenség történt, 
Galgóv mellett a mozdony egyik munkásnak mind 
a két lábát elvágta.

Hitélet Szakolcán. Múlt vasárnap,
azaz okt. 17-én volt Szakolcán a meguagvobbitott 
temető és a temetői kápolna megáldása. Reggeli 
9 órakor elindult a körménél a városi főtem­
plomból Mezei Ferenc prépost vezetése alatt, fé­
nyes segédlettel a temetőbe. Elérkezve a városi 
kőfalhoz, — a mely most már csak a múlt vi­
szontagságos napok néma tanúja, — mintegy át­
szellemültünk a csinos kápolna látásán, — irja 
tudósítónk, — < örömtől sugárzó arccal ballag­
tunk fel a dombra, a melyen fekszik a halottak 
hazája (mely szintén vaskaput nyert) az újonnan 
épült kápolnával és a kies fekvésű kálvária, me­
lyet szinten renoválnak, de eddig még el nem 
készült. A temetőben a prépost ür először a 
temetőt, majd a kápolnát áldotta meg, melynek 
oltára egy tivoli cégnél készült. A megáld.is után 
az egybegyűltekhez fordulva sZ,.|, beszédben ecse­
telte a kápolna célját e< a minden rangú embe­
rek halálát. Beszéde vegével egy kérést intézett 
híveihez e szavakkal: Mindazon áldozatokért, 
melyeket a <z.eut célokra fordítottam, nem kívá­
nom azt. hogy midőn a lélek testem hüvelyéből 
kiszáll, dicsőítsétek neve net, csak egyedül, hogy­
ha egyik-másik meglátogatja e szent helyet, éde­
sen gondoljon vissza roám es emlékezzék meg 
rólam. Vgyau e napon, e szent helyen mutatta 
he llorák Ede, volt pázniáneumi np. első szent 
mise áldozatát az l ruak. A mise befejezésével 
visszament a kórmenet a plébánia templomba, 
hol szentség megáld i<-al véget ért az ünnepély.

Helyreigazítás. I clkerettünk annak ki­
jelentésére. hogv lapunk előírni szamaiéin „Meg­
szökött jegyző" cim alatt efhlitett lioráczy, nem 
Boróczy Peter unokája.

Szüret Galgócon. A gulgóciak leszüre­
teltek, a termés középszerű, a must édesebb az 
előbbi évekhez képest: a ki permetezte szőlejét, 
annak volt termese: sokan most már megfogad­
tak. hogy jövőre általánosan fogú ik permetezni. 
A mi népünk csak saját karán tud tanulni. A 
must ára akónkint 7 frt, 7 frt 50.

Lelkészek községi pótadója. A lel­
készük adójára vonatkozólag a közigazgatási bí­
róság í évi SÍ. <z. alatt következő elvi jelentőségű 
határozatot hozta. Lelkész azon javadalmától, 
melyet kizárólag az. illető égyházközseghen viselt 
lelkész! hivatala után élvez, akkor sem fizet köz­
ségi pótadót, ha az említett javadalom nem a 
plébánia, hanem valamely alap tulajdonát képező 
földterület jövedelmét kepezi.

Tüzek. Folyó hu lii-én este Galgócon a Né­
met-utcában tűz ütött ki gondatlanság folytán, s 
3 ház leégett. — Rajeceu (Trenc.sénm.) oüt. hó 
szintén tűz pusztított s egv egész utcasor egeit 
le. A kár 20 ezerre tetetik, minthogy a gazdák 
egész termése is porrá égett. Szerencse, hogy 
szélcsend veit s kissé permetezett áz eső, mert 
különben a közel e-ö utcasorok js tüzet fogtak 
volna. Szakolcán I. hó l!i-én este a felső ma-
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jorvkim tűz ütött ki Hala az i>'eni gondviselés- 
nek a szelrsendbvu v^ak env vsilr Ma
egv 'nappal előbb következik l e a -zerencsétlen- 
svü, az akkor uralkodott nagy vihar az egész 
várost vv-zelyeztette volna.

Irodalom,
A Knth. Pedagógia legújabb füzete 

kővetkező taita’i nintal jelent tu u : -A kegyes- 
, o . jubileuma* 1507 1807 Irta: Gyttrky

<nb n. ,A nemzeti eszme fontossága es helye a 
„eveles-oktatashaii“. A - -ay Terem . főgimnáziutni 
gazgató. „Átöröklés es név eles“. Irta: Kozáry 

l,vula. -A gyermek, annak erényei é< hibái“.
I "r. 1np ] I ti n u • _tal el. Irta: V aradi Karoly. 
,h»tliol:kiis középiskolázás“ „A történelem es 

• tsa k, népiskolát sn‘. Irta : Hemmer Nán- 
dór. „(lyakorlatias vallástauitas a középiskolában“. 
Irta: Tokorny in amiéi. .A Magyarországi Ka­
ti.. dikes Kozep>kolák Története“. A kath. közép­
iskolák történetet tárgyaló monográfiák alapján.
,Vegyesek“. A „Katholikus Pedagógia* célja 
a neveli -tudimanyt kath. szellemben ápolni, fej­
leszteni. különös gondot szentelvén a kath. kö- 
zepiskolázas Vigyenek, érdekeinek. A „Katltolikus 
Pedagógia“ megjelenik minden hónapban, 4 Ívnyi 
terjedelembe n. Előfizetési ára : egész évre 4 írt, 
telexre 2 írt. Szerkesztősig es kiadóhivatal: Bu­
dapest. MII. kér.. Iál-utca 7. sz. II. etil. 37.

4 4 Évvr 
44-: 444-:- 
4444444 CSARNOK. UI!«

Mindennapi történet.
t iszi nap. őszi ragyogás I Sehol sem szomo- 

rübh, mint a külvárosban. Összezsúfolt utcák, te­
nyérnyi terek. Az udvar piciny lyuk, nem külömbb 
a kürtőnél. Alul gondosan kövezve. A házmester 
ügyel rá. hogy valami gyom ki ne erőszakolja a 
fcnyadt leveleit a kövek között. Pedig olyan jól 
esnek egy kis zöldséget látni.

Ajtó csapódik be, ügy hogy megrendül belé 
a ház. aztán ismét csend. Mig majd a luzmesterné 
kezd perelni az mával. Kies, sivító a hangja; 
senki -un ügyel rá. Hanem megcsendül egy vidám 
trillázó karaj, valamerre a harmadik emeleten. 
Valamelyik varrólány rántja he hirtelen a szőke 
fejei skéjet A karaj is elhal aztán, mintha valaki 
a nevető szájára tapasztotta volna a kezet, hogy 
magukra ne vonják a házmesterne haragját. Ks 
aztán ismét csend. meg az a borongd ősz, a mi­
ből esik fent, az udvar négyszögén látni egy te­
nyérnyit. Hanem annál szomorúbb az.

Aztán fütyülni kezdenek. Az már a diákok 
szobájából jón. Fgész bandát állítanak össze va­
sárnap délután. A varrólánytk utánunk dúdolják 
a nótát. Aztán hangosabbra is fogják. A házmes­
terne kiáll az udvar közepére, onnan kiabál lel 
hozzájuk. Az apró nyelvecskék meg visszafelel- 
getnek szaporán, mintha kapnának az alkalmon, 
hogy kibeszélhetik magukat.

Csakhamar felkerekednek mindannyian. A 
vasát nap délután szabad, akkor megy kiki a mu­
latsága után. A diákok megvárják az utolsót is. 
lia szép jön, elfüjják a liákóezi marsot néki, vagy 
valami csintalan magyar nótát : a csúnyáknak 
„lefújnak“, mint a katonáknál szokás. Aztán el­
mennek ők is, csak a két szobaúr marad vissza. 
A nagyobbik talán tanulni akar: legalább könyvet 
vesz elő és serényen iparkodik ellesni pár szót 
belőle a gyér őszi fény mellett. Aztán félredobja. 
Ilyenkor élni se szeret az ember. Ha nem is 
skeptikus. kételyei támadnak. Mikor olyan üres 
a/, égisz ház. Az udvar, az utca is üres. Meg a 
szive a lelke. Pedig milyen gazdag volt meg pár 
ev előtt, mikor a tóvárosba jött. Hogyan hitt ak­
kor mindenben, és mindenkiben ; most ? semmi! 
x. .ix magának <tm hisz.

— Pista — kiált — menjünk.

WYITRAMEGYEI SZEMLE.
S aztán mennek sikátorokon keresztül, mig 

szélesebbek lesznek az utcák Az első nyitott mé­
szárszékben vesznek valami húsfélét, még kenye­
ret hozzá. A kisebbiknek eszébe jut. hogy vasár­
nap van. kellene meg valami Talán pár gesztenye. 
A nagyobbnak nem kell.

— Nem mindegy az: kenyér vagy más ? A 
gyomrot tölteni. Hanem vegyünk még kenyeret; 
tudod, a galambjaimnak, teszi hozzá engesztelő 
mosolylyal. IN mennek vissza a sikátorokon ke­
resztül. Lassanként fel-záll az a lilasziuú köd. a 
mely valósággal nyakát szegi az ambíciónak. Mintha 
a kapuk alól, utcák sarkán fekete rémek lépné­
nek elő, a melyek emberfeletti erővel mind küz­
delemre hívják a szegény halandót.

Este felenged egy kissé az őszi hangulat. A 
lépcsőháziam meggyujtják a gázt. Az utcán né­
hány mesterlegéuv ódörg. A varrólányokkal jöttek, 
vagy várják őket. Mindenki a párjával*karonfogva. 
A kapu alatt az egyik valami nótát dúdol. Közös 
elismerésben részesítik a hangját és biztatják, 
hogy énekeljen hangosabban. Arra a házmesterne 
kipereli valamennyit; inig a leányok körülrajong­
ják, még táncolni is elviszik. Mikor legjobban 
haragszik, elneveti magát, aztán engedi, hogy az 
egész had bevonuljon a kapu alá.

Valamelyik szól.
Az ördög vigye el, ma hideg van. Ivetten 

egy pár teli közt} üt. Mit gondol mennyibe került V 
Nem volt drága. Egy nézek ki benne, mint egy 
íeleséges ember.

Hárman négyen is sóhajtanak titokban. Az­
tán nevetnek és beszélgetnek. Nevetnek a diákok 
után is, mikor elmennek mellettük, és összesúgnak.

— Milyen szép, úri gyerek a nagyobbik.
— A kicsiny meg milyen kedves.
.lenő, a nagyobb kikapja egy szép. szőke 

lány kézéből az ibolyacsokrot. Aztán sietnek fel. 
Hangzott utánunk az évódés.

II.
(iszi estre őszi reggel. Nincs hideg, vsak az 

eső kopog, a szürke vigasztalan eső. S ez talán 
még szomorúbb. Mintha az a szűk udvar tetőtől 
a talpáig lucskos vízzel volna tele. A cseppek 
sustorognak, kopognak az ablaküvegen. Az udvarra 
edényeket állítanak ki. Olyan az, mint a harang- 
zöuges. Mikor telik, mind vékonyabb lesz a hangja 
is. Aztán kopog, meg szükől, mintha kegyelmet 
kérne.

A diákoknál még ég a lámpa ; Jenő az asz­
tal mellett gondolkozik és ír.

— Mit ívsz ?
— Levelet
— Az edes anyádhoz ! Mindig.
- Úgy van.

— Meg verseket.
— Igen.
— Kihez - Kgy képzelt ideálhoz, a kit soha 

se láttál, nem is fogsz. Ez őrültség. Mért téped 
össze a levelet mindig ?

— Mert nem úgy akarom Írni. Hol igen 
könyörgő, hol meg nagyon is büszke. Meg aka­
rom kérni, hogy bocsássa meg azt a pár elvesz­
tett évet; könnyelmű voltam, most már ember 
akarok lenni. Elég sok a bajom, ha szegény is 
az édes anyám, olyan jól esnek egy kis vigasz­
talás. És ezt büszke vagyok irni. A bocsánatát 
szívesen kérem, hanem az akarat erőmben ne 
legyen oka kételkedni. Pedig most már akarok 
tanulni. Mikor a galambok ideszállnak az ablakra, 
egy kis fehéret mindig elkergetek. Mert nagyon 
megszerettem. Mikor a könyv fölé hajolok is, ez 
a galamb megjelenik előttem. Mint szállt a vál­
tamra. Piros orrocskáját az államhoz dörzsölte; 
aztán nevetett, turbékolt a fülembe. Olyan sima, 
gömbölyű a nyaka, mint egy szép, szőke leány­
nak. Mint annak a leánynak, a kit én meg fogok 
találni. Ks ezért űzöm el mindig. Nem akarom, 
hogy ö rá emlékeztessen valami. Az volna a 
szerencsétlenségem, ha most találnám meg. Min­
dig ilyen nyomorult maradnék és ő is velem.

— Eb egy kalanddal több.
A lámpa utolsót lobbant és fojtó, nehéz 

szaggal lett tele a szoba. Mikor kinyitották a 
táblákat, szemközt, az ablakban dolgozott a kis 
*zóke varróleány. Megint egy ibolyacsokor volt a 
keblén es mi sor .lenót meglátta, kacagni kezdett 
halkan, mint mikor a galamb turbékol a párjához 
vagy mintha arany pereceket csörgetnének.

III.

Reggelenkint jöttek a galambok. Először 
csak egy tévedt oda ; azt jól megvendégeltek a 
diákok. Egy szoktak oda a többiek is. Kocogtat- 
ták az ablak üvegét, szállongtak a szűk udvar 
felett: inig kinyílt az ablak a deszkán felszede­
gettek a kenyérmorzsát. Olyan kedves látvány volt

Az ablakokból odakémleltek a lakók. Gyö­
nyörködtek benne, mikor a kis jövevények mind 
bizalmasabbak lettek és .lenó vállára, kezére 
szálltak. Mindnek jutott valami, vsak a kis fe­
héret hessegették el. És azért a kis holló min­
dennap visszajött, ott röpködött az ablak előtt, 
le-le szállt, majd újra felrepült. Aztán gondolt 
egyet és berepült a másik ablakba. Ott a kis 
szőke varrólány ftltögetett szorgalmasan és a 
keresztbe húzott szálakat simára kopogtatta a 
gv tiszti vei. Ez volt tán a hivás. Vagy mert ügy 
hasonlított az a lány hozzá. Sima volt a nyaka 
és gömbölyű, mint az övé.

— Leni, kiáltották — Leni!
A kellemetlen, rikácsoló hang odaütődött a 

falakhoz. A galambok is elrepültek ; a kis szőke 
lány meg visszaugrott az ablaktól. Hallani lehe­
tett, a mint zsörtölődik a hang.

- Azt mondják, hogy sokat kerülget az a 
diák. Leni. mi lesz ebből ? Azt mondják, hogy 
már beszéltél is vele.

A leány durcásan szólt:
— Kik mondják ?
— Mindenki ! A barátnőid. A szolgálók, a 

házmesterné. Azt hiszed, hogy a vén nénéd síi­
ket is. meg vak is V Könnyen elámithatod Léni, 
de mi lesz veled'?

A leány behunyta a szemeit és magába is­
mételte mi lesz V mi lesz > Aztán a nyakába 
ugrott a vén asszonynak és csókolta a fonyadt 
arcát.

— Te kedves, te aranyos te!
— No. no. szegény leány vagy, nem kapsz 

férjet Léni.
Mert Léninek is volt választottja. Az az. 

hogy estenkint mindig hozzá csatlakozott János 
úr, egy érdemes szabólegény. Mielőtt beszélni 
kezdett, kihuzogatta a kézelőit és minden szó 
után mosolygott és csiptetett a szemével. Egy­
esié azonban nagyokat hallgatott és sápadt volt 
az arca.

— Nagysám, szép nagysám — szólt 
én . . . én . . . sze . . . szeretem..........

És megállt, mosolygott és csiptetett a sze­
mével.

A leány is megállt; iparkodott komoly lenni:
János úr; én . .. én . . . nem sze . .. sze­

retem ..........
És kacagva felfutott a lépcsőn.

IV.
Pedig nem volt igaz, még nein ismerték 

egymást. Csak a szemük mondott sokat, a mint 
egymásra néztek azzal a lélekbevesző pillantással.

Pista évődött.
— Lám, milyen hamar meg van az ideál. 

Persze egy hajszállal szebb a többinél.
Jenő még csak nevetett rajt.
— Meglehet! De igazán szép.
És ott felejtette szemét a másik ablakon, 

mig a könyv fordítva hevert előtte.
Léni pedig nem ment le többé a kapu alá. 

Lámpa nélkül üldögélt a homályos szobában és 
gondolkodott. Miről V Ki tudná azt megmondani 
ó róla. Egymást váltották agyában a gondolatok. 
Szép V Minden idege sietett rámondani, hogy



szép. K' niilyeu komoly. Mennyit kell tanulnia. 
Aztán eszébe jut a kis fehér galamb. Mért űzi 
el mindig? I>e hisz mondta, megmondotta. Ki- 
hallatszott az ablakon. Mert leányt hoz az em­
lőkébe es nem tud tanulni tóle. Pedig tanulnia 
kell. Hogy villant a szeme, a mint kiáltotta, 
vagy ember leszek, vágj ... De hát hu nem lesz 
köpés elűzni egyszer, llát ? Aztán vigasztalódni 
próbált, hogy hiszen öt sem kerüli. Kzeo aztán 
még jobban clszomorodott.

Közben egészen besötétedett. A nettje is 
elment es J.éni egyedül maradt a szobában Z i- 
\artan szorongatott valamit a zsebeljen. Reggel 
.lotto egy levelet dobott át é' ö nem meri fel- 
boutani. De csak ügy egette a kezét. Mit irhát 
váljon V Kimondja talán, hogy szereti ? Mást nem 
is irhát. Lámpát keresett, de nem találta a he­
lyen és a gyufa is eltűnt.

A tűzhelyen meg volt kévés parázs, fújni 
kézibe, hogy feléledjen.

Mit csinálsz I.éni ? szólt a nettje. Ks ó 
felrebbenve, kiszaladt, hogy a lépi sőházban ol­
vassa el a levelet.

Az nap keveset tanultak a diákok. Jenő 
egész nap nyugtalan volt.

Kelendőt tettem ! szólt a diák.
Mi az V
Levelet irtani a kis szőkének, azt irtani :

-, j útija, hogy szeretem, kérem látogasson meg este. “
— llát aztán?
Nem fog eljönni ! Megsértettem.
— bili! Hanem szeretnéd, ha nem jönne el -
— Igen! De mindegy. Menj el kissé hazulról.
— Sok szerencsét
Igen, de mihez ? Ha eljön, csak olyan, mint ! 

a többi ! Akkor nem törődik többet vele. í gy sem 
igen ment a tanulás mostanában. De hátha nem 
jön cl ? Azért meg nem rendkívüli nő. Nem az 
az ideál, a kit ő alkotott magának. Mindege, ha 
nem jön el. megérdemli, hogy foglalkozzék vele 
az ember. Talált belé is szeret.

Lassanként egész biztosra vette, hogy nem 
jön el a leány. Könyvet vett elő es tanulni kez­
dett. Klöszür aggódva nezte az órát : de perc, 
perc után múlt. már Listának is haza kellett 
volna jönnie. Akkor uyugodtabh lett s valami 
meleg érzés lopta magát a szívelte, a mi hiányzott 
az eddigi kalandjainál. Kgyszerre kopogtattak és 
a ver az arcába szökött, a mint a Lenit látta 
belépni. Valami durva bangón akart rákiáltani, 
de aztán az ablakhoz lépett és hátat fordított 
neki. Most, hogy az ideál eltűnt : a leány sem 
kellett többé.

Kgy papírdarab esett a lábaihoz, a saját 
levele volt. Aztán zokogni kezdett Leni. Mikor 
belépett, ki voltak sírva a szemei es most ismét | 
erőt vett rajta a sirás. A keserű szemrehányó- j 
sokat a szive mind felolvasztotta. Alig pár sza- | 
kadozott szó jött ki az ajkán.

— Azt a levelet nekem.......... Vége van |
már .... Hivott, hát eljöttem, mert meg kellett 
mondanom, hogy ... ez, ez gyalázat!

Jenő kábultan állt egy pillanatig, aztán 
félrelökte a széket és karjaiba zárta I.éuit.

Mire Lista megjött a kények is felszáradtak.

V.
I jobban János űr nem jött el esténkint.

< s.-tk lopva köszöntötte I.énit és mélabüs világ 
fájdalommal lógatta a kezét. Hanem mióta a 
diákok más házba költöztek, hogy ne rágódjék a 
pletyka I.éni becsületén, néha megint elnézett 
arra. I.éni csak este találkozott Jenővel, meg 
néhány boldog vasárnap délutánt töltöttek együtt; 
arról seuki sem tudott. János ür tehát ismét 
remélt. Felborzolta a haját, mosolygott és szel­
lemes célzásokat kísérelt meg, a melyek nagyon 
jámborul sikerültek. Aztán elkomolyodott: talán 
megérezte, hogy fájdalmat fog okozni Leninek.

— Nagysám — szólt — az a hosszú barna 
illák, a ki itt szemközt lakott . . . Mindig is olyan 
ltalaváuy volt a képe ....

NYITRAMEGYEI SZEMLE.
Nos V

Az éjjel meghalt. Az az. hogy előbb 
megbukott a vizsgán, aztán agyonlőtte magát.

I send lett. ijesztő csend. János ur zavartan 
hallgatott: úgy erezte magát. m,ut mikor a gje- 
rekre rászólnak, hogy ostobaságot mondott.

Az udvar felett a galambok szállongtak, 
őrván ! Megkocogtattak az ablakot t - tovareb­
bentek. A kL fehér m ki repült az ablaknak. Az 
üveg csörömpölve törött ös-zc. hanem a galamb 
is clkábulva megsebezve hullott alá az udvarba, 
meg se mozdult többet,

A leány kihajolt utáuua. ......dokit gondola­
tot űzött a fejében. Nem sajnálta itt hagyni őt 
sem, mint ezt a galambot. Mikor hitet követett 
tőle, őneki elfogyott a hite. Lzt a madarat min­
dig elűzte es mégis mindig visszatért. Most i< 
utáuua ment. Kgy rövid pere es nem fáj a 
szárnya se, a mit az üveg. össze metszett.

János űr ijedten kapott titánná ! Későn 1 A 
szép s/öke lány úgy látszik elvesztette az egyen­
súlyt a harmadik emeleten.

(• >•!itdiii'i Koriul.
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Árverési hirdetmény.
Alulirt kiküldött végrehajtó az 1"!. év i 

XI,. t.-r ii>2. S értelmében ezennel közhírre 
teszi, hogy a mátrai kir. járásúin,sag ;i2!*l. -zaitm 
végzésé által (ieisinger-lteitlef végrehajtó .javara 
Quittner Nándor nvitrai lakos ellen mi irt v.v 
kr töke. ennek 1897. ex ápril hó lti-ik napjától 
számítandó li" 0 kamatai es eddig összesen 17 
frt tő kr perköltség követek s eremig elrendelt 
kielégítési végrehajtás alkalmá. al tiiróilag lefog­
lalt és 350 írtra becsült

10 vég nyári posztó és 5 vég téli 
posztótól

álló ingóságok nyilvános árverés utján eladútnak.
Mely árverés a 9b.ál tri97. sz. kiküldést 

rendelő végzés folt tán a helvszinen tagvis Nyit 
rán leendő eszköziesere 1897-ik évi október ho 
28-ik napjának délelőtti 12 órája halát időül tűze­
tik es althoz a venni szándékozók ezennel oly 
megjegyzéssel hivatnak meg. hogy az elintett 
ingóságuk ezen árverésen, az 1**1. ovi \I.. t.-e. 
1 n7. j-.i értelmében a legtöbbet Ígérőnek bee— 
áron alul el fognak átlátni

Az elárverezendő ingóságok vételára az 1 >*I. 
évi XL. t.-c. 1 os. jt-áhan megáll,tpitott feltelelek 
szerint lesz kifizetendő.

Kelt N\ Jrati. 1*97. évi október Iái lö-én.

Eladó szőlő.
Csermány-hegyen egv szőlő, mely áll

lakás-, présház- és nagy pincébál,
a hozzátartozó berendezéssel együtt

szabadkézből eladó.
bővebb felvilágosítást ad Unzeitik Jó­

zsef, Nyitna (Káp'alan-uti a 1'. számi
EEEEEEEEEEEEEEEEEEKHeEEEHBESHEEEEEH

öo;;:; i^• 7. tlkv. sz.

Árverési hirdetmény.
A nyitnál kir. járásbíróságnak ítélt. Streirham- 

:iier Antal es Karelia sz. Streichammer li iza hagya­
téka ügyében 1 -'.'7. évi április hó 21-m .*>770 ti7. 
sz. a. kelt jogerős hagyaték átadó végzése értel­
mében es az 1 >;'I. XVI t.-c. l'ö. 97. i-ai és az 
i" 1 • I X. t.-i 2u7. >-i alaplati a nyifrai löií. 
sz tjkvbeu 1 -orsz. a. foglalt t>;3. hisz. JőO. házsz. 
plg. birtokra mely L. I 7 alatt Streich immer 
Antal, Streichummer József. Luvlía szül. Strei- 
cltammer Rozalia. Li-zek >/. Streiliammer Maria 
és itj. Streichammer Antal neveit vezettetik 1 ion-) 
Inra. az u. o. 4.77. sz tjl„m 1 sor-z. a. foglalt 
i.ö.i. In-/ tói. házsz. Ilit tokra, mely A. 1 é< li. 
l s. -oi'-z a. es a 45*. ~z. tjkvbeu I sors/ a. 
foglalt ö.'it; hrszü. L 2. :í- 7. s,,,-,/ a. ugválto­
zók neveti vezetett keríti m Irt. az ti. o. 1:14.">. 
sz. tkvlien 1 >ov-z. 12-1 br-z L. 15 7 s,,rsz.
also zol * ni -zó! lore 2tlOti írt. az u o. Int ö. sz. 
t jkvbeu 2. mm\sz. 14 ", I. e- 127’•. ltrszám. li. 
1 • ", -7. a. szollök bármely elérendő áron fognak 
eladatni. Arveres liatáruiejétil 1897 évi november 
ho 18- l< napjának rt.-e. Hl olaja az alultrt telek- 
kónyvi hatosag helyiségébe ki tűzetik

Az árverezni szándékozók tartoznak a kiki­
ált i-i ar első határnapra megszabott legkisebb 
ár) l"'u -at bánatpénz címén keszpéuzbeu vagy 
óvulekkepes crtekpapirbiiii az árverést vezető 
iui'o-agi kiküldött kezűhez letenni, esetleg annak

(L. 11.) Valyi Lajos.
kir. bírósági végrehajtó.

I Helyiség-változtatás. $
B Van szerencsém a nagyérdemű lo­
rn gvasztó közönségnek becses tudomására jj* 

hozni, miszerint az evek hos-zii soráu at 
a városház-téren :i számú házban volt

LISZTKERESKEDÉSEMET
f. évi november hó 1-től

Kossuth-tér 6. számú 
féle hazba

átteszem, melvet egvuttal

.Rencz“

íehér-sütődével
kiegészítettem.

A midőn ezt a nagyérdemű közönség­
nek becses tudomására hozni bátorkodom, 
pontos es kifogástalan kiszolgálásban az 
igen tisztelt vevőimet részesíteni Ígérem, 
minél tömegesebb megrendelésért ese­
dezve, maradtam

kiváló tisztelettel
Szurmay József.

int eszközölt

három egvettlő 
, n.tott :;h. t>0 

ugyanazon nap-

az 18*1. e\ i L\. t.-c. 17 i. ^-n - 
l'irói letételét igazolni.

tevők kötelesek ., vételárat 
részletben az árveres napjától 
es 90. nap alatt folvo időközben, 
tol számítandó .*>" 0 kamatokkal együtt a nvitrai 
kir. adó, mint birúi letetpéuztiit nál lefizetni, a 
batialpenz az utoisu te-zieH e -zaa.ittalik be.

Kelt Ny it rán, a kir. törvény szék mint telek­
könyvi hatóságnál 1*97. július ho in-en.

Drökszler,
kir. tszeki alliiró.

A Nyitrai Népbank
zalogkölcson-osztalya

Zálog-árverés
ISÍH. évi mnvmhvr lm U-vii.

Mindazon ekszerek es zálogtárgyak, me­
lyek 1*97. évi június hó végéig ki nem vál­
tattak. vagy át nem Írattak, / ő. noremUrr 
ll-i'n a A i/ilnii A, plum!. tirun'hm i/i’littiin 
2 - / óráiij tartandó nyilvános árverésen 
eladatni fognak.

Fizetési halasztások csak 1"',. lefizetése 
mellett történhetnek.

Hogy az árveres napján minden zavarnak 
eleje vétessék, megjegyzendő, lmgy azon zá­
logtárgy akat. melyeknek határideje már le­
járt es az árverezésre kiszemeltének, sem 
kiváltani, sem átírni nem lehet.

Nvitrán, 1 *97. október hó 13-án.

Az igazgatóság.
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vili a nagyérdemű közönség szive- tudomására

1898-ra szóló naptárak
mar megjelentek i s nálam kajihatók, es pedig:
Athenaeum nagy képes naptára teljes tiszti címtárral, ,rt kr 

rvmlkivul gazdag szépirodalmi tartalommal, erós kötésben 1.
Trattner-felc nemzeti kalendárium, kötve.................... —.80
Közigazgatási nemzeti kalendárium ti>:*.ti vimtárra!. kötve —.70 
Kepes családi naptár sok képpel e- érdekes olvasmánynyal —.00 
Falusi gazda naptára, legrégibb kepes gazdasági naptár —.iái 
Gazdasági nepnaptár. gazgak. földmivesek stb. szamára —.40 
Regélő bácsi naptára nagyon sok érdekes olvasmánynyal —.40 
Közhasznú nagy képes naptár, erdekes tartalommal . —.40
Bucsánszky nagy kepes naptára, rendkívüli bö tartalommal —.40 
Felvidéki Magyar Közművelődési Egyesület naptára . - .40 
Magyar nők házi naptára, képes naptár 
Honvéd naptár, pompás 'ziunyomatu boritokkal 
Magyar nepnaptár. legrégibb magyar képes uapta 
Kepes Kossuth naptár, hazafias elbeszélésekkel 
Petőfi naptár, szép olvasmányokkal ....
Magyar ember naptára, hasznos olvasmányokká 
Szt. család képes népnaptára, kálh. hívek -záti 
Lourdi szűz Maria és szent család naptára .
Az Obsitos jókedvű kalendárium....................
Peleskei nótárius naptára, szomorúság kergető kale 
Vig cimbora, legjobb humorisztikus naptár 
Kis kepes népnaptár, sok képpel ....
Keresztény kepes naptár...............................
Kis képes Kossuth naptár..............................
Magyar mesemondó naptár..........................
Magyar Gazda naptár........................................
Kis bold. Szűz Mária naptár.........................
Tárca naptár, jegyzék naplóval....................
Tárca naptár kisebb, díszes kiállításban
Nagy irodai fali naptár *::: % cm........................
Irodai fali naptár SO 70 cm...................................
Irodai fali naptár -83s cm...................................
Heti előjegyzési naptár....................................
Napi tömb naptár.............................................
Kodolányi-fele gazdasági zsebnaptár, magyar g

könyvével I — II. kötve...................................
Köztelek" gazdasági zsebnaptár, évkönyvvel I 11. köt 

Ügyvédi zsebnaptár, szerk. Szántó József. kötve . .

azdák

Jogász naptár, szerk. Szántó József, kötve..........................1,20
Közhasznú zsebnaptár mindenki számára, kötve . . . !.•_>(»
Határidő napló, kisebb es nagyobb terjedelműek, erós

vászon kétesben I frt 110 kr. 1 fi t 80 kr. és ... 2.20

Könyvkereskedésemben
raktáron tartom

az újabb magyar irodalom valamennyi ágának legjelesebb 
termékeit, úgy fűzve, mint diszkötésben,

ezekről árjegyzékkel kívánatra díjtalanul szolgálok.
Bárhol és bárki által hirdetett könyvek, folyóiratok vagy 
zenemüvek, általam ugyanazon áron a legrövidebb idő 

alatt megszereztetnek.

Papirkereskedésem előkelő összeköttetései folytéin abban a 
kellemes helyzetben vagyok, hogy raktáromon lévő

papír-, iró- és rajzszereket
a legolcsóbb árakon számíthatom.

Levélpapírok dobozonként, vagy anélkül:
2ö dth levélpapír 2ö borítékkal, csinos dobozban 40, 4ü, 55 és 75 kr 

„ , •'»() „ „ 50, 75, 85 és 1 frt
50 „ „ 50 „ egész finom 1 f. 20, 1 í. 30 s 1 f. 40.
Színes és virágos levélpapírok a legdivatosabb alakban és 

színekben, nagy választékban.

liit ii IlOOll huiMMldu/Ott

lnöx^37-T7-r2.37’0 jocl^ájoclId aoHL
mely hivatva van a legkényesebb ízlést is kielégíteni, elvállalom 
mindennemű nyomtatványok, művek, hirdetések, falragaszok, 
meghívók, eljegyzési kártyák névjegyek stb. előállítását, a leg­

divatosabb os logizlésosebb kiállításban, jutányos árakon.
Gyaszjelentesek 11, óra alatt készíttetnek.

Jól felszerelt könyvkötészetemben
elvállalom diszmüvek. folyóiratok, egyes kötetek, gyűjtemé­
nyek. valamint egész könyvtárak díszes és tartós bekötését.

Szőlőtrágya-kompozicidt
és szőlők alá való mindennemű műtrágyá­

két "t elismert kitűnő minőségben ajánl

A „HUNGÁRIA“
műtrágya, kénsav és vegyi-ipar részvénytársaság

BUDAPEST, Váci-kőrút 21.
Részletes utasításokat kívánatra ingyen és bérmentve küld az igazgatóság.

Uu..zár István könyvnyomdája, Nyitrán.


